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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR USE ELECTRICAL HAIR CARE APPLIANCES -

METHODS FOR MEASURING THE PERFORMANCE

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization

comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote international

is end and
al Reports,
s)”). Their
t dealt with
pns liaising

IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the International Orgahization for

consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committée has representati
interested IEC National Committees.

3) IEC Puplications have the form of recommendations for international use and are accepted by IE
Committees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical con
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible for the ‘way in which they are used
misintefpretation by any end user.

4) In ordey to promote international uniformity, IEC National Cemmittees undertake to apply IEC H
transpafently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergen
any IEQ Publication and the corresponding national or regional“publication shall be clearly indicated i

5) IEC its¢lf does not provide any attestation of conformiity.Independent certification bodies provide
assessinent services and, in some areas, access to, IEC marks of conformity. IEC is not responsi
service$ carried out by independent certification bodi€s.

6) All usens should ensure that they have the latestledition of this publication.

7) No liabllity shall attach to IEC or its directorsy employees, servants or agents including individual ¢
membefs of its technical committees and\|[EC National Committees for any personal injury, property
other dpmage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including lega
expenses arising out of the publi¢ation, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
Publicafions.

8) Attentign is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced puj
indispepsable for the correct application of this publication.

9) Attentign is drawn to the pessibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subje
rights. l[EC shall not be.held responsible for identifying any or all such patent rights.

IEC 61885 has.been prepared by subcommittee 59L: Small household appliances
technicall committee 59: Performance of household and similar electrical appliances
Internatignal Standard.

hizations.

ternational
bn from all

C National
ent of IEC
or for any

ublications
Ce between
h the latter.

conformity
ble for any

xperts and
damage or
fees) and
other IEC

lications is

ct of patent

, of IEC
. It is an

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2003. Thi
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the
edition:

a) the definitions of hair dryers, hair curlers and hair straighteners are updated;

b) the measurement of temperature profile of the outlet air of hair dryers is added;
c) the measurement of temperature profile of the whole work area of hair curlers is a
d) the measurement of temperature profile of the heating plate of hair straighteners i

e) the measurement method for air flow of hair dryers is introduced;

s edition

previous

dded;
s added;

f) the measurement method for anion emission concentration of anion hair dryers is

introduced;
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g) the measurement method for tension of hair straighteners is introduced;

h) the service life test for hair dryers, hair curlers and hair straighteners is introduced.

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

59L/215/FDIS 59L/218/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The langliage used for the development of this International Standard is English.

This docyiment was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and-dev
accordanlce with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement,
at Www.ifc.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by
describe

In this dgcument, the following print types are used:

terms| defined in Clause 3: bold type.
The coanittee has decided that the contents of this doeimeént will remain unchanged
stability ¢late indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data relat
specific Jocument. At this date, the document will bé

reconffirmed,

withdfawn,

replag¢ed by a revised edition, or

in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

bloped in
available
IEC are

until the
pd to the

e amengded.
IMPORTIANT — The "colouninside" logo on the cover page of this document indicat¢s that it
contain$ colours which jare considered to be useful for the correct understandirg of its
contents. Users should'therefore print this document using a colour printer.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR USE ELECTRICAL HAIR CARE APPLIANCES -
METHODS FOR MEASURING THE PERFORMANCE

1 Scope

This document applies to electrical appliances for household and similar use for drying and
styling hair (including their accessories).

This docyment-defiresthe-mainperformance-characteristicsthatareof interestto-the,user and

p
specifies|methods of measuring these characteristics.

NOTE 1 Appliances to which this document applies include:
— Hair dryers;
— Hair cufrlers;

— Hair straighteners.

This docyiment does not specify the requirements for performance.
This docyiment does not deal with safety requirements (IE€60335-2-23).

This docyiment does not apply to electric hair clippers-or trimmers.

NOTE 2 Yee IEC 62863 for the method of measuring thé€ “performance of electric hair clippers or tfimmers for
household pse.

2 Normative references

The folloyving documents are referred,to in the text in such a way that some or all of thejr content
constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition citedq applies.
For und}ted references, the- latest edition of the referenced document (incluging any
amendments) applies.

IEC 60704-2-9, Household and similar electrical appliances — Test code for the detefmination
of airbomne acoustical noise — Part 2-9: Particular requirements for electrical hair care
appliancés

ISO 22671:1986, Surface active agents — Evaluation of certain effects of laundering —| Methods
of prepargtion and use of unsoiled cotton control cloth

3 Terms and definitions
For the purposes of this document, the following terms and definitions apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at https://www.iso.org/obp

3.1

hair dryer
appliance that applies electric energy to dry the hair by cool or warm air flow


https://www.electropedia.org/
https://www.iso.org/obp
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3.1.1
portable hair dryer
hair dryer intended to be moved during normal use

3.1.2
anion hair dryer
hair dryer capable of releasing anion particles in normal use

3.2
hairstyling appliance
electric appliance in which heat is produced for styling the hair

3.21 L
hair curlpr
hairstyling appliance which is able to curl the hair

3.2.2
hair strajghtener
hairstyling appliance which is able to straighten the hair

3.3
concentrator
accessorly used to concentrate the air flow in one direction

3.4

diffuser
volumiseér
accessorl for providing a wide distribution of the-air flow

3.5
rated voltage
voltage assigned to the appliance by the manufacturer

3.6
rated voltage range
voltage range assigned to\the appliance by the manufacturer

3.7
rated fregquency
frequency assigned to the appliance by the manufacturer

3.8
rated frequency range
frequency range assigned to the appliance by the manufacturer

4 List of measurements and tests

4.1 General

Depending on the appliance, the following measurements or tests are relevant when assessing
the performance:

— mass, in accordance with 5.1;

— length of the flexible cord, in accordance with 5.2;

— heating-up time, in accordance with 5.3;

— temperatures, in accordance with 5.4;
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— air flow, in accordance with 5.5;

— drying rate, in accordance with 5.6;

— anion

concentration of anion hair dryer, in accordance with 5.7;

— tension of hair straightener, in accordance with 5.8;

— drop endurance test, in accordance with 5.9;

— service life test, in accordance with 5.10;

— attachment of accessories, in accordance with 5.11;

— airborne acoustical noise, in accordance with Clause 6;

— features, in accordance with Clause 7;

instru

NOTE Fo

4.2 Gdgneral conditions for measurements

Unless o
4.9.

The mea
condition

NOTE 1 Que to the influence of environmental conditions, variations.in time, origin of test materials and
of the opefator, most of the described test methods will give more, reliable results when applied for g
testing of a|number of appliances at the same time, in the samellaboratory, and by the same operator.

4.3 Telst environment

The test$ are carried out in a substantially>,draught-free room. The ambient tempgq
maintaingd at (23 + 2) °C. The relative humidity is maintained at 50 % = 5 %.

4.4 LiEits of voltage variation
During th

4.5 Telst voltage
h

Unless o
range (e

46 Te

The appli
as 50 Hz

4.7 Te

Total har

tronmsforuse;imaccordance wittr Ctause 8-

other items, see Annex A for additional information.

herwise specified, the measurements are carried out under the conditions

surements are made with controls adjusted to their highest setting and whg
5 in accordance with 4.8 are established.

test, the variation in, the voltage shall not exceed +1 % of the test voltage.

g.100 V 16240 V) or at the rated voltage or voltages (e.g. 120 V, or 120 V an

st frequency

of 4.2 to

n steady

proficiency
omparative

rature is

erwise specified, the tests are carried out at a specific voltage within a rated voltage

d 240 V).

and 60 Hz, or 50

Hz to 60 Hz).

st electrical supply system

monic distortion of the test electrical supply system shall be less than 5 %.

4.8 Steady conditions

€.g. rated

For hair dryers, steady conditions are considered to be established 10 min after switching on
the appliance.

For other appliances, steady conditions are considered to be established 20 min after switching
on the appliance or when the thermostat has operated four times, if this occurs first.
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4.9 Requirements for measurement instruments

The requirements for measurement instruments shall be in accordance with Table 1.

Table 1 — Requirements for measurement instruments

Parameter Unit Minimum resolution Instrument accuracy
Temperature °C 0,1°C +0,5 K
Mass g 0,19 2 %
Time ] 1s 1 %

Air flow m/s 0t0 9.99: 0.01 m/s + 2% on indicated or

10 to 30:0.1 m/s 0.015 m/s, whichever is
bigger
Electrical energy W-h *1.%
Anion goncentration ion/cm? 10 ion/cm3 410 %
Tension N 0,01 N +0,5 %

The therhocouples shall be type K, Ni-CrSi.

5 Measurements

5.1 M3ss of the appliance

The mags of the appliance is determined including the flexible cord, but excluding any

accessory.

The mas$ of each accessory is measured-separately.

The resul|ts are expressed in kg to.the nearest 0,01 kg.

5.2 Length of the flexible cord

The length of the flexible\cord is measured between the point where the cord or cqrd guard
enters the appliance and-the cord entry point of the plug. Coiled cords are stretched with a pull

of 10 N blefore meastrement.

The length is expressed in m rounded down

5.3 Heating-up time

to the nearest 0,05 m.

5.3.1 Hair dryer

Not applicable.

5.3.2 Hair curler

The heating-up time of the hair curler is the time taken for the temperature rise of the barrel to
reach 100 K, measured in accordance with 5.4.4.1. The time is expressed in s.

NOTE This temperature rise implies a temperature of approximately 120 °C, which is considered to be the minimum

temperature necessary for curling dry hair.
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5.3.3 Hair straightener

The heating-up time of the hair straightener is the time taken for the temperature rise of the
heating plate to reach 100 K, measured in accordance with 5.4.5.1. The time is expressed in s.

NOTE This temperature rise implies a temperature of approximately 120 °C, which is considered to be the minimum
temperature necessary for straightening dry hair.

5.4 Temperatures
5.4.1 General

The test methods, which are considered to be reproducible, are only applicable for comparative
testing.

5.4.2 Hair dryer
5.4.21 Outlet air temperature of hair dryers

The measuring device is shown in Figure 1.

The thermhocouple grid assembly shall consist of two pieces of 1,64mm thick glass epgxy board
with the ¢onfiguration and dimensions shown in Figure 1. The two'boards are to be deparated
by 3,2 mm by one 134 mm x 6,4 mm x 3,2 mm wood spacer at the top and bottom eddges. Each
spacer is|to be secured by four M3 x 12mm countersunk flatfiead machine screws, so fhat each
screw’s Head is the same level with the front plate. Each_end screw is to be threaded| from the
face of the assembly into a nut against the rear epoxy.board. Each of the middle screws is to
be located approximately 38 mm from the nearest longer edge of the board and thredded from
the face |nto a standoff leg of a sheet aluminium.back plate. The 140 mm by 83 mm|stand-off
back platg is to consist of sheet aluminium that is*1,3 mm thick, having a minimum 11{mm wide
integral dtandoff leg formed at each corner by'means of an extension of the metal bging bent
in two supcessive 90° angles to cause the back plate to stand away from the rear epgxy board
at 6,5 mm. The back plate is to be secured to the centre of the 140 mm x 83 mm sect|on of the
board. The board assembly is to be provided with 53 thermocouples. The thermocoup|es are to
be locatgd on the grid spaced as.shown in Figure 1. The thermocouples are to b¢ passed
through J’he two thicknesses of(glass epoxy board, and the thermocouple junction|is to be
cemented to the face of the board using epoxy cement, as shown in Figure 2.

Controls pre adjusted toobtain the highest outlet air temperature.

The temperature_is~measured within 30 s after steady conditions have been redched, in
accordanlce with. 4.8.

The meaEured outlet air temperature 7; of each measurement is the mean value of the five
measuring points wi € highest values and is expressed i ~C, rounded oif 1o one decimal

place. The accuracy of measurement is to be within £3 K.

In order to compensate the variation of the ambient temperature, the measured outlet air
temperature T, has to be corrected in accordance with Formula (1):

T comp = T — Tactamb +23[°C] (1)

1

where
T

icomp Isthe compensated outlet air temperature, expressed in °C;

T; is the measured outlet air temperature, expressed in °C;
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Tactamb 18 the actual ambient temperature measured 100 mm from the air inlet side of the
appliance immediately before switching it on, expressed in °C;
23 is the nominal ambient temperature in °C.

The distance between the measuring device and the air outlet is:

e Without attachments: 25 mm and 100 mm, as shown in Figure 3a);
e With a concentrator: 100 mm, as shown in Figure 3b);
e With a diffuser: 50 mm, as shown in Figure 3c).

The measurement without attachments shall be carried out three times. The mean value of
these three measurements is the final outlet air temperature and is calculated from Formula (2):

T1,comp + T2,c:c;mp + T3,comp [°C] (2)

Tfin -

The meagurement may be repeated with the control adjusted to lower settings, if anly, except
for supplying cold air.

5.4.2.2 Outlet air temperature uniformity of hair dryens

During the measurement described in 5.4.2.1, all readings of 53 temperature measurihg points
are recorlded and a temperature distribution graph is*plotted as shown in Figure 4 tg indicate
the unifofmity of outlet air temperatures of the hairldryer.

5.4.3 Hairstyling appliances with warmpair

5.4.3.1 Outlet air temperature of hairstyling appliances with warm air

and Figufe 2. The appliance is centred with its axis parallel to the line of measuring points 2
and 52, fhe distance between the grid and the surface of the barrel holding the brysh being
15 mm. The appliance is rotated about its horizontal axis to find out the position giving rise to
the highdst temperatures.

The appIiFnce is placed in a horizontal position over the thermocouple grid, specified in Figure 1

NOTE A Hrush is usedfor disentangling and shaping the hair.

Controls |are adjusted to obtain the highest outlet air temperature, and the measufement is
taken when the steady condition is reached.

The steady condition can be considered to be reached when the variation range of the mean
value of the five measuring points with the highest values is not over 2 K.

The outlet air temperature is the mean value of the five measuring points with the highest
temperature, expressed in °C. The temperature shall be corrected in accordance with
Formula (1).

The accuracy of the measurement is to be within +3 K.

5.4.3.2 Outlet air temperature uniformity of hairstyling appliances with warm air

During the measurement described in 5.4.3.1, all readings of 53 temperature measuring points
are recorded and a temperature distribution graph is plotted as shown in Figure 4 to indicate
the uniformity of outlet air temperatures of the hairstyling appliance with warm air.
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5.4.4 Hair curler
5.4.4.1 Temperature measurement of the barrel of hair curler

The appliance is positioned horizontally and at a distance of at least 100 mm from the test table.
Appliances with a stand shall be placed directly on the test table.

Five thermocouples are evenly distributed along the longitudinal edge at the top of the curling
barrel (see Figure 5) on the side away from the test table. The thermocouples are not placed
under the curling tong.

The appliance is switched on, and the temperatures of 5 measuring points are measured after
it has reached steady condition.

The temperature of the barrel is the mean value of the 5 measuring points and-is’ expressed
in °C. THis temperature shall be corrected in accordance with Formula (1), Thel ambient
temperatpre shall be measured within 100 mm of the handle immediately b&fore switching on
the applignce.

5.4.4.2 Temperature uniformity of the barrel of hair curler

In accordance with the setup of 5.4.4.1, except that the five thermocouples are not applied, the
thermal imaging viewer is used to scan the whole barrel area;”and temperature uniformity is
expressed as the temperature profile, as shown in Figure 6:

5.4.5 Hair straightener
5.4.5.1 Temperature measurement of the heating plate of hair straightener

The appllance is positioned horizontally, and:the plane of the straightening plates shall be kept
vertical. The bottom plane of the hair straightener shall be at least 100 mm away from the test
table. Appliances with a stand are placed)directly on the test table.

The two ptraightening plates of thevhair straightener shall be opened with an angl¢ of 180°
during measurement. Five thermecouples are evenly distributed on the heating plat¢ surface
along thq longitudinal edge_(seé Figure 7). The two straightening plates shall be mgasured if
both of tHem are heating plates.

If the two plates aretvhinged together so that they cannot be opened with an anglel of 180°,
before the test, the<hinge may be made inoperative so that the plates can be opened, but the
thermal gerformance of the plates should not be affected by this action.

The appliange is switched on, and the temperatures of 5 measuring points are taken after it has
reached steady condition.

The temperature of the plate is the mean value of the 5 measuring points and is expressed
in °C. This temperature shall be corrected in accordance with Formula (1). The ambient
temperature is to be measured within 100 mm of the handle immediately before switching on
the appliance.

5.4.5.2 Temperature uniformity of the heating plate of the hair straightener

In accordance with the setup of 5.4.5.1, except that the five thermocouples are not applied, the
thermal imaging viewer is used to scan the heating plate area and temperature uniformity is
expressed as the temperature profile, as shown in Figure 8.

5.5 Air flow of the hair dryer

The measurement setup is shown in Figure 9.
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The distance between the air outlet of hair dryer and the anemometers shall be Dy = 200 mm.
See Figure 9a).

The measurement shall be carried out with the maximum air flow setting of the hair dryer and
all attachments removed. The heating function shall be inoperable. The hair dryer is switched
on and the measurement is started after the steady condition has been reached.

Eight (or 10, or 12) hot wire anemometers shall be arranged along the horizontal test arm. The
distance between each anemometer shall be 5 mm. Initially, the arm of anemometer is placed
at the mid-height of the air outlet of the hair dryer, and is then moved up vertically with an
increment of 5 mm until the measurements of all anemometers fall below 24 m/min. The test
arm is returned to its starting point and is then moved down vertically with an increment of 5 mm
until the meastrementsofatraremometers-fattbetow 24 mimim—Fhemeasurementis \,Jmpleted,
and the data shall be recorded.

The total[flow rate shall be calculated by assuming that each measurement pgint (e.g| point A)
is indicat|ve of the air velocity through a square of 5 mm x 5 mm centred about that point. See
Figure 9h). Therefore, the flow rate shall be calculated by multiplying thesmeasured air velocity
by the arga of each square.

The area of each square =5 mm x 5 mm = 25 mm?2 = 0,000'025 m?

If each of the air velocity measurements is U; (m/min), and"the number of the squarejs with an

air velocity measurement not less than 24 m/min is N, then the total air flow rate of the hair
dryer wil| equal the sum of all individual air flow ratessthrough each square as given by:

o
Tofal flow rate of hair dryer in m3/min =)"(0.000025U; )
i=1

5.6 Drying rate of the hair dryer
5.6.1 General

The purppse of this test is telassess the drying ability of a hair dryer under standardized test
conditionfs.

The test s carried outiat test conditions in accordance with 4.8. The relative humidity ip the test
room shgll be (507%5) %.

Temperafure~and humidity conditions within the specified ranges are required [for good
repeatabllityvand reproducibility. Changes during a test should be avoided.

5.6.2 Test equipment

The test equipment, as shown in Figure 10, consists of a balance, a stand for the hair dryer, a
support for the test cloth and a stopwatch.

The balance shall have an accuracy of 0,02 g.

The test cloth shall be the control cloth defined in ISO 2267 and is fixed to the aluminium circular
frame by a rubber O-ring or other suitable means. Surplus cloth is removed.

NOTE Annex B lists two recommended suppliers of the test cloth.

The measurement of time shall be accurate to within 0,1 s.
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Comparative tests shall be carried out with the test cloth from the same manufacturing batch.

5.6.3 Measuring procedure

A new piece of test cloth is to be used for each test. The pieces of test cloth used for the same
test series are to come from the same batch.

The hair dryer without any attachment is supported by a stand and placed in front of the balance,
on which the support with the piece of test cloth is placed, as shown in Figure 10. The hair
dryer is positioned so that the airflow is perpendicular to the centre of the circular piece of test
cloth. The distance D4 between the front of the hair dryer and the test cloth is adjusted so that

the outlet air temperature is 75 °C. D, is determined by using the temperatures recorded for the
distancegof 25 anmd— 00— duringthetestim 542 t—andcatcutated—fromm Foqmula (5),

rounded pff to the nearest integer. This procedure is shown in Figure 11.

The hair|dryer is operated at the maximum airflow and heating settings.

However| the minimum distance Dy is not less than 25 mm, even if the;outlet tempergture falls
below 75(°C.

dy = M <75 (3)
Tin25 — Tiin100

Dd = dX 325 (4)

Teios — 0,25 Tiin100 — 56,25 .

Da= T. T,
fin25 — £fin100

100 (5)

where

Ttin25 is the outlet air temperature related to the distance of 25 mm;
T5in100 is the-outlet air temperature related to the distance of 100 mm;
75 °C is(the standard temperature for drying hair;

Dy is the distance to be used for measuring the drying rate.

NOTE 1 The temperature of 75 °C is considered to be an appropriate temperature for drying hair.

NOTE 2 The curve between T,

tinos @t 25 mm and T,
Formula (5) is negligible.

tin1o0 @t 100 mm is non-linear but the error introduced by

The hair dryer is operated to obtain steady conditions in accordance with 4.8. The balance is
tared to zero. The test cloth is evenly moistened by spraying it with (10 + 0,5) g of distilled water
at room temperature. Any surplus water is wiped off from the aluminium ring and the mass of
water (m4) is determined in g to two decimal places. Both the hair dryer and the stopwatch are

switched on for 60 s to dry the cloth. 5 s after the hair dryer has been switched off (waiting
time), the residual mass of water (m,) is determined in g to two decimal places.

NOTE The waiting time of 5 s is necessary for stabilisation.
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5.6.4 Determination of the drying rate

The drying rate Dg is determined from the mass of water evaporated and calculated from
Formula (6).

_ mqy —my

PR="%0 (6)

where

m4 is the mass of water measured before drying;

mo is th¢ mass of water measured after 60 s of drying and 5 s of stabilizing time.

The meagsurement is carried out three times. The mean drying rate is calculated)as thg average
value of fhese three measurements.

The dryir|g rate is expressed in g/s, rounded off to one decimal place.

5.7 Megasurement of anion concentration of anion hair dryer

For the ahion hair dryer in which the anion outlet is combined with the air outlet, the control is
adjusted [to maximum air speed setting and cold air setting\(or natural air). If there is no cold
air (naturfal air) setting, the control is adjusted to the lowest temperature setting. The|air outlet
of the anion hair dryer is placed parallel to the sensing plate of the anion tester,| with the
distance ps close to 0 mm as possible. See Figure 12:

For the anion hair dryer in which the anion outlet is separate from the air outlet, the control is
adjusted [to maximum air speed setting and¢eold air setting (or natural air). If there is no cold
air (naturfal air) setting, the control is adjusted to the lowest temperature setting. Tjhe anion
outlet of the anion hair dryer is placed_parallel to the sensing plate of the anion tepter, with
the distance as close to 0 mm as possible. See Figure 12.

The aniop tester with the accuracy of £+10 % is used.

NOTE Anpex B lists a recommended supplier of the anion tester.

The anioln hair dryer.is'supplied at the rated voltage. When the steady condition is|reached,
the meadurement _6f-anion concentration is started for 5 min. During the period of 5 min, the
reading i$ taken.every 30 s and 10 readings are obtained. The average of these 10 reladings is
taken as the anion concentration.

The test s |cpca‘lcd three tilllcb, and-thre average of-the-threetests—ts—taken: chcat the test
after the appliance returns to the cold state.

5.8 Measurement of tension of hair straightener

The purpose of the measurement is to evaluate the tension uniformity of the hair straightener.

Ten stainless steel wires with a 1,5 mm diameter and not less than 400 mm in length are used.
The flatness of the steel wire shall be less than 1 mm/m and the roughness (Ra) shall be less
than 0,6 um. The steel wires are evenly distributed with a space of 6 mm. Each wire is attached
to a tension meter. The test set up is shown in Figure 13. The 10 wires are placed between the
hair straightener plates in the middle area and are kept in a vertical state.
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The hair straightener is powered on. After 30 s, a force of 20 N is applied onto the two plates.
The hair straightener is moved down along the wires at a speed of 1 mm/s, and the distance
moved is 60 mm. During the movement, the tension in each wire is read per 0,5s and the
measured tension (Fy, F,,...F4q) in each individual wire is calculated as the average of all

readings. Fq, Fy,...F4g are recorded.

The tension uniformity of the hair straightener can also be illustrated in a graph, as shown in
Figure 14.

5.9 Drop endurance test

The appliance is placed on a test table having a height of 90 cm and with the cord inlet
(30 £ 5) ¢ ; i i ; ppliance
shall be gulled on the cord without jerks with a speed of (5 £ 2) cm/s, allowing a free/fall onto a
concrete/ or similarly hard, surface.

The test [s carried out with the appliance being switched off.

After dropping the appliance, it is checked to see if it still operates satisfactorily. Sjignificant
damage ¢r changes are to be noted, e.g.
— broken parts;

— impaifed switch settings;

— change of input power;

— change in sound.

If the appliance can still operate normally, the above dropping, inspection and recording shall
be repedted. This process shall be repeated* until the appliance is unable to be |operated

normally |because of the previous free-drop test. The number of free-drop tests|that the
appliance can bear shall be recorded.

5.10 Selrvice life test
5.10.1 Hair dryer

The hair|dryer is run undep no-load condition at rated voltage for 30 min and is swjtched off
and rested for 30 min.\\For hair dryers with an automatic power-off function anq with an
operatingd time of less:than 30 min, the hair dryer is run until it powers off automaticdlly and is
rested fof 30 min,

This cycle is'\repeated until the hair dryer fails to operate, or until the established number of
cycles is [reached, whichever is shorter.

The total cumulative working time and the failure mode shall be recorded.

The number of established cycles may be agreed between the manufacturer or the client and
the laboratory before the test.

5.10.2 Hair curler

The hair curler is run under no-load condition at rated voltage for 30 min and is switched off
and rested for 30 min. For hair curlers with an automatic power-off function and with an
operating time of less than 30 min, the hair curler is run until it powers off automatically and is
rested for 30 min.

This cycle is repeated until the hair curler fails to operate, or until the established number of
cycles is reached, whichever is shorter.
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cumulative working time and the failure mode shall be recorded.

The number of established cycles may be agreed between the manufacturer or the client and
the laboratory before the test.

5.10.3 Hair straightener

The hair straightener is run under no-load condition at rated voltage for 30 min and is
switched off and rested for 30 min. For hair straighteners with an automatic power-off function
and with an operating time of less than 30 min, the hair straightener is run until it powers off
automatically and is rested for 30 min.

This cycle_is repeated until the hair_straightener fails to operate, or until the established

number d
The total

The num
the labor

5.11 At
5.11.1

The test
repeated

The accq
accessor
vertical W

It is chec

5.11.2

The purp
carried o

f cycles is reached, whichever is shorter.
cumulative time and the failure mode shall be recorded.

ber of established cycles may be agreed between the manufacturer or the ¢
ptory before the test.

achment of accessories
Reliability

is carried out with the appliance at ambient“temperature not being oper|
15 min after the appliance has been operated.

ssory is attached to the appliance. Almass of 1 kg is applied to the fro
y at its centre. The appliance is moeved in all directions from the horizon
ithout jerks.

ked whether the accessory remains in its initial position.

Fase of handling

ose of this test isite'check for the ease of fitting and removal of accesso
It by panel testing/ as described for example in IEC/TR 61592.

6 Measurementiof airborne acoustical noise

lient and

ated and

nt of the
al to the

ries. It is

2-9.

The noisT of the hair care appliance shall be measured in accordance with IEC 60704

7 Feat

ures

7.1  Control settings

The number of control settings and the intended functions are noted.

7.2 Accessories

The number and type of accessories are noted.

7.3 Additional features

Special features relevant for the user (e.g. voltage selector, air inlet filter, temperature sensor,)
are noted.
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8 Instructions for use

The instructions are checked to determine if they contain information about:

— the use of the appliance and its accessories, if any;
— the cleaning necessary to ensure the proper performance of the appliance.
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1 wood 00O Oopenings 14
2 (glass epoxy boards ©2 openings in both sides
3 aluminium ®1,2,--53 measuring point 1, 2, - 53
Openings 1------ 4 to be kept free from parts for support, with dimensions of 9,5 mm x 127 mm
g

Opening 5 for thermocouples to pass through, with dimensions of 5 mm x 40 mm

All dimensions in mm

Figure 1 — Temperature measuring device (from UL 859)
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Dimensions in millimetres

2
1
* 4
Dy
o o IEC
a) Without attachments
1
\.
PRI & S —
B 100 _
‘ W IEC
b) With/a concentrator
) j \I/ )
IEC

c) With a diffuser
Key

N

temperature measuring device
hair dryer

nozzle

A W N

diffuser

Figure 3 — Distance between the measuring device and the air outlet
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Figure 4 — Example of graph of air outlet temperature distribution
of hair dryer or hairstyling appliance with warm air
Dimensions in|millimetres
10
| * 1 *2 *3 * 4
IEC
Key
* 5 measufing point'5 = equidistant from each other
Figure 5 — Hair curler, position of the measuring points
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Figure 6 — Example of temperature profile of the barrel of the hair curlet

Dimensions in|millimetres
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Figure 7 — Hair straighter, position of the measuring points
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IEC

Figure 8 — Example of temperature profile of the heating plate of the hair straightener
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b) Position of the measuring points

Figure 9 — Test set-up for measuring the air flow of the hair dryer
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1 hairdryer 6 balance a =300 10 mm

2 on/off Fwitch 7 rubber ring b =260+ 1 mm

3 test cloth 8 aluminium ring c=245+1 mm

4 stand 9 surplus cloth Jdd =5 mm

5 support e =10 mm

Figure 10 — Test equipment for measuring the drying rate
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Figure 12 — Measurement setup of anion emission concentration
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Dimensions in millimetres

>400
N

IEC

Key
1 tension|meter
2 hair stJaightener plate

3 stainlegs steel wire

Figure 13 — Test setup forimeasuring tension

Tension (N)

y

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1p

Measuring point
IEC

Figure 14 — Example of indication of tension uniformity
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Annex A
(informative)

Additional information

A.1 Measurement of the volumising effect of diffusers (volumisers)

At present, there is no appropriate physical test method for measuring the volumising effect of
diffusers (volumisers) that is sufficiently repeatable.

The volumising effect is dependent on the types of hair and on the handling of the appliance by
the user.

However| the volumising effect can be assessed by panel testing in dccordance with
IEC/TR 61592.

A.2 Measurement of hair intake

At present, there is no appropriate physical test method for measuring the hair intake that is
sufficient]ly repeatable.

The hair |[ntake depends on the type and length of hair.and on the handling of the appgliance by
the user.

However| the hair intake can be assessed by panel testing in accordance with IEC/TR 61592.

A.3 Information at the point of sale

The folloying information for the consumer should be provided at the point of sale:

— mass|(kg);

— cord length (m);

— rated|power input (W);

— numbgr of controkpositions;

— featufes, if appnopriate.

A.4 List.of'accessories supplied

The following is a list of accessories that can be supplied with the hair dryer:

— brush;

— diffuser;

— spraying device;

— steam producing device;

— other accessories, if appropriate.
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Annex B
(informative)

Addresses of suppliers

B.1 General

The information in Clause B.2 and Clause B.3 is given for the convenience of the users of this
document and does not constitute an endorsement by the IEC.

B.2 Testcloth-formeasturing-dryingrate-of-thehairdryer———

(See SuHclause 5.6)
«  WFK TestgewebeGmbH, Christenfeld10,
D-41379 Bruggen-Bracht,
Tel: +492157871977
Fax: +49 215790657
Email: info@testgewebe.de

Type 10A

+ SwissatestTestmaterialien AG
Movenstrasse 12
CH-9015(St~Gallen
Tel:<+41 311 80 55

Eax: +41 311 80 57

Email: info@swissatest.ch

Article number 22

B.3 Measurement of anion concentration
(See Subclause 5.7)

A possible supplier is Kilter Electronic Institute (see http://www.sedmm.com/default.asp) with
models DLY-3 or DLY-4.
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METHODES DE MESURE DE L'APTITUDE A LA FONCTION

AVANT-PROPOS

emble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC a po
r la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les) d
Cité et de I'électronique. A cet effet, I''EC — entre autres activités — publie des Normeés\inte

(ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des‘comités d'
desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les or
onales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'lECjpparticipent égal
L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO),
ns fixées par accord entre les deux organisations.

isions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la

résentés dans chaque comité d'études.

telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les effofts\mraisonnables sont entrepris afi
e de I'exactitude du contenu technique de ses publicationsy I'lEC ne peut pas étre tenue resp
elle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite ‘par un quelconque utilisateur final.

but d'encourager I'uniformité internationale, les Gomités nationaux de I'lEC s'engagent, dg
possible, a appliquer de fagon transparente les\Publications de I'lEC dans leurs publications
nales. Toutes divergences entre toutes Publications de I''EC et toutes publications na
es correspondantes doivent étre indiquées.en‘termes clairs dans ces derniéres.

Ile-méme ne fournit aucune attestation.de conformité. Des organismes de certification in
ent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux nf
ité de I'lEC. L'IEC n'est responsablend'aucun des services effectués par les organismes de
dants.

5 utilisateurs doivent s'assurér qu'ils sont en possession de la derniere édition de cette publig

responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou m
is ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités national
It préjudice causé en ¢as de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage
ue ce soit, directelou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et le
nt de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publicati
Fédit qui lui est\accordé.

on est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de {
ées est-0obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

ons/estattirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent
s\de/brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de te

mission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation composée

r objet de
maines de
nationales,

bcifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au,'‘public (HAS) et des

btudes, aux
panisations
Jement aux
selon des

mesure du

e, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les‘Comités nationaux de I'lEQ intéressés

blications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sgnt agréées

h que I'lEC
onsable de

ns toute la
nationales
ionales ou

épendants
arques de
ertification

ation.

Andataires,
x de I'lEC,
He quelque
5 dépenses
n de I'lEC,

ublications

faire I'objet
s droits de

brevets:

L'IEC 61855 a été établie par le sous-comité 59L: Petits appareils domestiques, du comité
d'études 59 de I'lEC: Aptitude a la fonction des appareils électrodomestiques et analogues. Il
s'agit d'une Norme internationale.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 2003. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) les définitions des séche-cheveux, des fers a boucler et des fers a lisser ont été mises a

jour;

b) le mesurage du profil de température de I'air de sortie des séche-cheveux a été ajouté;
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c) le mesurage du profil de température de la surface de travail totale des fers a boucler a été
ajouté;

d) le mesurage du profil de température de la plaque chauffante des fers a lisser a été ajouté;

e) lamé

thode de mesure du débit d'air des séche-cheveux a été ajoutée;

f) la méthode de mesure de la concentration en anions émise par les séche-cheveux a anions

a été
g) lameé

ajoutée;
thode de mesure de la tension des fers a lisser a été ajoutée;

h) l'essai de durée en service des séche-cheveux, des fers a boucler et des fers a lisser a été
ajouté.

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Le rappo
abouti a

Projet Rapport de vote
59L/215/FDIS 59L/218/RVD

't de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le v
5on approbation.

La langu¢ employée pour I'élaboration de cette Norme internationale est I'anglais.

Ce document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC,Partie 2, il a été développé

Directive
WWwWWw.iec.
I'lEC son

5 ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC) Supplément IEC, disponib
Ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents dévelo
I décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

Dans le grésent document, les caractéres d'imiprimerie suivants sont utilisés:

e termgs définis a I'Article 3: caractéres gras.

Le comité a décidé que le contenu de'ce document ne sera pas modifié avant la date ds

indiquée
recherch

sur le site web de I'lECsols webstore.iec.ch dans les données relatives au d
B. A cette date, le documeént sera

e reconduit,

e supprime,

e rempl

e amen

lacé par une-édition révisée, ou
dé.

bte ayant

selon les
les sous
bpés par

p stabilité
ocument

IMPORTANT - Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a une
bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent, imprimer
cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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APPAREILS ELECTRIQUES DESTINES AUX SOINS

DES CHEVEUX POUR USAGES DOMESTIQUES ET ANALOGUES -

METHODES DE MESURE DE L'APTITUDE A LA FONCTION

1 Domaine d'application

Le présent document s'applique aux appareils électriques pour usages domestiques et
analogues destinés au séchage et au coiffage des cheveux (y compris leurs accessoires).

Le préseLnt document définit les caractéristiques de performance principales

pertinent

bs pour l'utilisateur et spécifie les méthodes de mesure de ces caractéfistiqy

NOTE 1 Ue présent document couvre les appareils suivants:

— séche-

Eheveux;

— fers a Qoucler;

- fersal

Le prése
Le prése

Le prése

Jsser.

nt document ne spécifie pas les exigences pour I'aptitude a la fonction de ces
nt document ne traite pas des exigences de sééurité (IEC 60335-2-23).

nt document ne s'applique pas aux tondeuses a barbe ou a cheveux électriq

NOTE 2 Hour la méthode de mesure de l'aptitude a la_fenction des tondeuses pour usages domestique

I'EC 628693.

2 Réfdrences normatives

Les docu
de leur

Iments suivants sont cités dans le texte de sorte qu'ils constituent, pour tout

I'édition ¢itée s'applique. Pour'les références non datées, la derniére édition du doc
référencq s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60704-2-9, Appareils électrodomestiques et analogues — Code d'essai

détermin
destinés

htion du( bruit aérien — Partie 2-9: Régles particuliéres pour les appareils é
aux soins des cheveux

qui sont
es.

pppareils.

les.

, consulter

ou partie

tontenu, des exigences du présent document. Pour les références datég¢s, seule

Iment de

pour la
ectriques

ISO 2267119886, Agnnfe de surface — Contrdle de certains effets de hlnnrhieengn —
d'élaboration et de mise en ceuvre d'un tissu de coton témoin non souillé

fMéthodes

3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent.

L'ISO et I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en normalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |EC Electropedia: disponible a I'adresse https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: disponible a I'adresse https://www.iso.org/obp


https://www.electropedia.org/
https://www.iso.org/obp
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3.1
séche-cheveux
appareil qui utilise I'énergie électrique pour sécher les cheveux par un débit d'air frais ou chaud

3.11
séche-cheveux portable
séche-cheveux prévu pour étre déplacé en usage normal

3.1.2
séche-cheveux a anions
séche-cheveux capable de libérer des particules d'anions en usage normal

3.2
appareil [de coiffage
appareil ¢lectrique qui produit de la vapeur pour le coiffage des cheveux

3.21
fer a boycler
appareil [de coiffage qui permet de boucler les cheveux

3.2.2
fer a lisser
appareil [de coiffage qui permet de lisser les cheveux

3.3
concentrateur
accessoife utilisé pour concentrer le débit d'air dai's une direction

3.4
diffuseur
volumate¢ur

accessoife qui assure une large diffusion du débit d'air

3.5
tension assignée
tension assignée a l'appafeil ‘par le fabricant

3.6
plage de|tensions assignées
plage de[tensions-assignées a l'appareil par le fabricant

3.7
fréquence assignée
fréquence assignée a I'appareil par le fabricant

3.8
plage de fréquences assignées
plage de fréquences assignées a l'appareil par le fabricant

4 Liste des mesurages et essais

4.1 Généralités

En fonction de I'appareil, les mesurages ou essais suivants sont pertinents pour mesurer
I'aptitude a la fonction des appareils:

— masse, conformément au 5.1;


https://iecnorm.com/api/?name=4d4987f72fd74aa9c973fc0d9bac272d

- 38 - IEC 61855:2022 © IEC 2022

— longueur du cordon, conformément au 5.2;

— temps de chauffage, conformément au 5.3;

— températures, conformément au 5.4;

— débit d'air, conformément au 5.5;

— vitesse de séchage, conformément au 5.6;

— concentration en anions d'un séche-cheveux a anions, conformément au 5.7;
— tension du fer a lisser, conformément au 5.8;

— essai d'endurance a la chute, conformément au 5.9;

— essai de durée en service, conformément au 5.10;

P
1

- fixati1n desacCesSSUITES,; COMOTMeEnent au 5.
— bruit

— fonctipnnalités, conformément a I'Article 7;

érien, conformément a I'Article 6;

— instructions d'utilisation, conformément a I'Article 8.

NOTE Copcernant les autres éléments, voir I'Annexe A pour obtenir des informationsSupplémentaires.
4.2 Cdnditions de mesurage générales

Sauf spégification contraire, les mesurages sont effectués dans’ les conditions décrites du 4.2
au 4.9.

Les megurages sont réalisés en réglant les comimandes au niveau maximal |et aprés
I'établissement des conditions de régime, conformément au 4.8.

NOTE 1 Hn raison de l'influence des conditions d'environnement, ainsi que des variations dans le femps, des
différences| concernent I'origine des matériaux d'essaiset I'aptitude de I'opérateur, la plupart des méthofes d'essai
décrites ddnnent des résultats plus fiables lorsque\ ‘c€lles-ci sont appliquées dans le cadre d'essais ¢gomparatifs
réalisés simultanément sur plusieurs appareils, dans’le méme laboratoire et par le méme opérateur.

4.3 Environnement d'essai

Les essajs sont effectués dans, un/local exempt de tout courant d'air. La température pmbiante
est mainfenue a (23 = 2) °C. L'humidité relative est maintenue a 50 % + 5 %.

4.4 Limites de variation de la tension

Pendant |'essai, la‘variation de tension ne doit pas dépasser £+ 1 % de la tension d'espai.

4.5 Tenhsion,d'essai

Sauf S Akification—contraire—lac occaic cant affactiiAc A 11na tan
pu.nuuuuuu SoTtraTT oo oo o o e oot o—a—urre—

S ans! la plage
de tensions assignées (entre 100 V et 240 V, par exemple) ou a la tension assignée ou aux
tensions assignées (120 V ou 120 V et 240 V, par exemple).

4.6 Fréquence d'essai

Les appareils sont soumis a I'essai a la fréquence assignée ou dans une plage de fréquences
assignées (a 50 Hz et 60 Hz ou de 50 Hz a 60 Hz, par exemple).

4.7 Réseau d'alimentation électrique de I'essai

La distorsion harmonique totale du réseau d'alimentation électrique de l'essai doit étre
inférieure a 5 %.
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4.8 Conditions de régime

Pour les séche-cheveux, les conditions de régime sont considérées comme établies 10 min
aprés la mise sous tension de l'appareil.

Pour les autres appareils, les conditions de régime sont considérées comme établies 20 min
apres la mise sous tension de l'appareil ou lorsque le thermostat s'est déclenché quatre fois, si
cet événement se produit en premier.

4.9 Exigences relatives aux instruments de mesure

Les instruments de mesure doivent satisfaire aux exigences indiquées dans le Tableau 1.

Tableau 1 — Exigences relatives aux instruments de mesure

P3ramétre Unité Résolution minimale Exactitudé¢ de
linstrumgnt
Tefmnpérature °C 0,1°C +0,5HK
Masse g 0,19 2%
Durée s 1s +1%
Dgbit d'air m/s 0a9,99: 0,01-m/s + 2 % par rapport a la
10 a 30: 0,1 m/s valeur indiqgyée ou

0,015 m/s, si cefte valeur
est plus élg¢vée

Energlie électrique W-h 1%
Concentration en anions ion/cm? 10 ions/cm? + 10 %
Tension N 0,01 N +0,59

Les couples thermoélectriques doivent étre de type K, Ni-CrSi.

5 Mesprages

5.1 M3asse de l'appareil

La massg de l'appareil.est déterminée avec le cordon, mais sans aucun accessoire.

La massg de chague accessoire est mesurée séparément.

Les résulltats sont exprimés en kg a 0,01 kg preés.

5.2 Longueur du cordon
La longueur du cordon est mesurée entre le point ou le cordon ou le protége-cordon entre dans

I'appareil et le point d'entrée du cordon dans la fiche. Les cordons enroulés sont étirés sous
une traction de 10 N avant le mesurage.

La longueur est exprimée en m, arrondis a 0,05 m.

5.3 Temps de chauffage
5.3.1 Séche-cheveux

Non applicable.


https://iecnorm.com/api/?name=4d4987f72fd74aa9c973fc0d9bac272d

—-40 - IEC 61855:2022 © IEC 2022

5.3.2 Fer a boucler

Le temps de chauffage du fer a boucler est le temps nécessaire pour que I'échauffement du
rouleau atteigne 100 K, mesuré conformément au 5.4.4.1. Le temps est exprimé en s.

NOTE Cet échauffement implique une température d'environ 120 °C, considérée comme la température minimale
nécessaire pour boucler les cheveux secs.

5.3.3 Fer a lisser

Le temps de chauffage du fer a lisser est le temps nécessaire pour que I'échauffement de la
plaque chauffante atteigne 100 K, mesuré conformément au 5.4.5.1. Le temps est exprimé en s.

Achauffomaont tmnlic A 1 n o tamndratura - dlanyviran 4120 90 ~oncidArda comina 1o tomnArati - ini
NOTE Ce hauffementtmpHaue—ro—tomperats ceRvenR—i2 —coRsidorSe—comR la—tompérateH minimale

nécessaire|pour lisser les cheveux secs.

5.4 Températures
5.4.1 Généralités

Les méthodes d'essai, qui sont considérées comme reproductibles, 's'appliquent adx essais
comparafifs uniquement.

5.4.2 Séche-cheveux
5.4.21 Température de l'air de sortie des séche-cheveux

Le dispositif de mesure est représenté a la Figure 1,

L'ensemble grille de couples thermoélectriques “doit étre constitué de deux planches de
verre-épgxy de 1,6 mm d'épaisseur, suivant laiconfiguration et les dimensions reprégentées a
la Figure|1. Les deux planches doivent étre.espacées de 3,2 mm par une entretoise ert'l bois de
134 mm ¥ 6,4 mm x 3,2 mm, au niveau des'bords supérieur et inférieur. Chaque entrefoise doit
étre fixéd par quatre vis mécaniques a’tétes fraisées M3 x 12 mm, de telle sorte que |a téte de
chaque \fis affleure la plaque avant-Chaque vis d'extrémité doit étre filetée depuis la face de
I'ensemble dans un écrou contre-la'planche époxy arriére. Chacune des vis centraleq doit étre
placée alenviron 38 mm du bord-e plus long de la planche le plus proche et filetée depuis la
face dang la douille-entretoise autosertissable d'une contre-plaque en téle d'aluminium. La
contre-plaque de 140 mm x)83 mm doit étre réalisée dans de la toéle d'aluminium d¢ 1,3 mm
d'épaissqur, avec une douille-entretoise autosertissable intégrée d'au moins 11 mm de largeur
formée a|chaque coin'par une extension de métal courbée en deux angles successifs de 90°,
de sorte fjue la contre-plaque se situe a 6,5 mm de la planche époxy arriére. La contfe-plaque
doit étre fixée au'centre de la section de 140 mm x 83 mm de la planche. L'ensemble formé par
les planches doit étre équipé de 53 couples thermoélectriques. Les couples thermoélgectriques
doivent étre placés sur la grille, espacés comme cela est représenté a la Figure 1. Leg couples
thermoél i i 2paj -epdxy, et la
jonction du couple thermoélectrique doit étre scellée a la face de la planche par du ciment
époxyde, comme cela est représenté a la Figure 2.

Les commandes sont réglées de maniére a obtenir la température la plus élevée de l'air de
sortie.

La température est mesurée dans les 30 s qui suivent I'établissement des conditions de régime,
conformément au 4.8.

La température mesurée de |'air de sortie T; lors de chaque mesurage est la valeur moyenne

des cing points de mesure qui présentent les valeurs les plus élevées; elle est exprimée en °C,
arrondie a une décimale. L'exactitude de la mesure doit étre de + 3 K.

Afin de compenser la variation de la température ambiante, la température mesurée de l'air de
sortie T; doit étre corrigée selon la Formule (1):
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Ti,comp =T; —Tactamb *+ 23 [OC]

1

est la température compensée de |'air de sortie, exprimée en °C;

est la température mesurée de l'air de sortie, exprimée en °C;

(1)

est la température ambiante réelle mesurée a 100 mm du cété de l'entrée d'air de

I'appareil, immédiatement avant sa mise sous tension, exprimée en °C;
est la température ambiante nominale en °C.

La distan

e Sans
e Avec

e Avec

Le mesu
mesures

Le mesui
sauf pou

5.4.2.2

Lors du n
sont enrg
représen
séche-ch

5.4.3
5.4.3.1

ce entre le dispositif de mesure et |la sortie d'air est la suivante:

un concentrateur: 100 mm, comme cela est représenté a la Figure 3b);

un diffuseur: 50 mm, comme cela est représenté a la kigure 3c).

rage sans accessoires doit étre effectué trois fois. La ¥aleur moyenne de

T100mp +TZcomp +T3 comp r,
Tfin = 3 [ C]

age peut étre répété en réglant lescgommandes a un niveau inférieur, le cas
I'alimentation en air froid.

Uniformité des températures de I'air de sortie des séche-cheveux

nesurage décrit en 5.4.21, les 53 températures lues au niveau des points d
gistrées et un graphique de répartition de la température est établi comme
é a la Figure 4 afinde représenter I'uniformité des températures de l'air de
eveux.

Appareilsde coiffage a air chaud

Température de I'air de sortie des appareils de coiffage a air chaud

est la température finale de I'air de sortie et est calculée selon la Formule (4):

accessoires: 25 mm et 100 mm, comme cela est représenté a la’Figure 3a);

ces trois

~

(2)

échéant,

B mesure
cela est
sortie du

L'appare

| est placé en position horizontale sur 1a grille de couples thermoélectriqued

, comme

cela est spécifié a la Figure 1 et a la Figure 2. L'appareil est centré avec son axe parallele a la
ligne des points de mesure 2 et 52, en maintenant une distance de 15 mm entre la grille et la
surface du rouleau qui maintient la brosse. L'appareil est tourné autour de son axe horizontal
afin de déterminer la position qui donne les températures les plus élevées.

NOTE Une brosse est utilisée pour déméler et coiffer les cheveux.

Les commandes sont réglées de maniére a obtenir la température la plus élevée de l'air de
sortie, puis le mesurage est effectué lorsque les conditions de régime sont établies.

Les conditions de régime peuvent étre considérées comme établies lorsque la plage de
variation de la valeur moyenne des cing points de mesure qui présentent les valeurs les plus
élevées ne dépasse pas 2 K.
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La température de I'air de sortie est la valeur moyenne des cing points de mesure qui présentent
les températures les plus élevées et est exprimée en °C. La température doit étre corrigée selon
la Formule (1).

L'exactitude de la mesure doit étre de + 3 K.

5.4.3.2 Uniformité des températures de I'air de sortie des appareils de coiffage a air
chaud

Lors du mesurage décrit en 5.4.3.1, les 53 températures lues au niveau des points de mesure
sont enregistrées et un graphique de répartition de la température est établi comme cela est
représenté a la Figure 4 afin de représenter l'uniformité des températures de I'air de sortie de

l'appareil de coiffage 4 air chaud

5.4.4 Fer a boucler
5.4.41 Mesurage de la température du rouleau du fer a boucler

L'appareJI est positionné horizontalement, a une distance d'au moins 100.mm de la table d'essai.
Les appareils équipés d'un pied doivent étre placés directement sur/a table d'essai.

Cing couples thermoélectriques sont répartis de maniére uniforme’le long du bord longitudinal
sur le depsus du rouleau du fer a boucler (voir Figure 5), du cété éloigné de la tablg¢ d'essai.
Les couples thermoélectriques ne sont pas placés sous le/frjsoir.

L'appareil est mis sous tension, et les températures de*5 points de mesure sont mesurges apres
I'établissgment des conditions de régime.

La tempdrature du rouleau est la valeur moyenne des cing points de mesure et est pxprimée
en °C. Cttte température doit étre corrigée-s€lon la Formule (1). La température amblante doit
étre meslirée a 100 mm de la poignée, immédiatement avant la mise sous tension de l|lappareil.

5.4.4.2 Uniformité des températures du rouleau du fer a boucler

ne sont gas appliqués, le thermoviseur est utilisé pour balayer la surface totale du rpuleau et
I'uniformité des températures est exprimée comme le profil de température, commg¢ cela est
représenté a la Figure, 6:

Conform{ment au montage décrit en 5.4.4.1, excepté que les cinq couples thermoélgectriques

5.4.5 Fer a lisser

5.4.51 Mesurage de la température de la plaque chauffante du fer a lisser

L'apparettestpositionméthorizontatementteptan—desplaguestissantesdevant-&tremaintenu

a la verticale. Le plan inférieur du fer a lisser doit se situer a au moins 100 mm de la table
d'essai. Les appareils équipés d'un pied sont placés directement sur la table d'essai.

Les deux plaques lissantes du fer a lisser doivent étre ouvertes selon un angle de 180° pendant
le mesurage. Cing couples thermoélectriques sont répartis de maniére uniforme sur la surface
de la plaque chauffante, le long du bord longitudinal (voir Figure 7). Les deux plaques lissantes
doivent étre mesurées si toutes deux sont des plaques chauffantes.

Si les deux plaques sont articulées ensemble de sorte qu'elles ne peuvent pas étre ouvertes
selon un angle de 180°, la charniere peut étre rendue inopérante avant I'essai afin de permettre
I'ouverture des plaques, mais il convient que cette action n'altére pas les performances
thermiques des plaques.

L'appareil est mis sous tension, et les températures de 5 points de mesure sont mesurées aprés
I'établissement des conditions de régime.
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La température de la plaque est la valeur moyenne des cing points de mesure et est exprimée
en °C. Cette température doit étre corrigée selon la Formule (1). La température ambiante doit
étre mesurée a 100 mm de la poignée, immédiatement avant la mise sous tension de I'appareil.

5.4.5.2 Uniformité des températures de la plaque chauffante du fer a lisser

Conformément au montage décrit en 5.4.5.1, excepté que les cinqg couples thermoélectriques
ne sont pas appliqués, le thermoviseur est utilisé pour balayer la surface de la plaque
chauffante et l'uniformité des températures est exprimée comme le profil de température,
comme cela est représenté a la Figure 8.

5.5 Débit d'air du séche-cheveux

Le montgge de mesure est représenté a la Figure 9.

La distance entre la sortie d'air du séche-cheveux et les anémométres doit étre, Dy =|200 mm.
Voir Figufe 9a).

Le mesutage doit étre effectué avec le réglage maximal du débit d'airiddu séche-cheveux, en
retirant tQus les accessoires. La fonction de chauffage doit étre désactivée. Le séche{cheveux
est mis spus tension, et le mesurage commence aprés I'établissement des conditions de régime.

Huit (ou |10 ou 12) anémomeétres a fil chaud doivent étre disposés le long du bras d'essai
horizontgl. La distance entre chaque anémomeétre doitétre de 5 mm. Au départ, |9 bras de
l'anémomeétre est placé a mi-hauteur de la sortie d'air’du séche-cheveux, puis il esf déplacé
verticalement vers le haut tous les 5 mm, jusqu'a ce.que les valeurs mesurées par I'¢nsemble
des anénTométres soient inférieures a 24 m/min. Lezbras d'essai est replacé au point de départ,
puis déplacé verticalement vers le bas tous les §:mm, jusqu'a ce que les valeurs mestirées par
I'ensemble des anémomeétres soient inférieures a 24 m/min. Le mesurage est terminé, et les
données [doivent étre enregistrées.

Le débit |total doit étre calculé en prenant pour hypothése que chaque point de mesure (le
point A, |par exemple) est représéntatif de la vitesse de l'air qui traverse un [carré de
5 mm x § mm centré sur ce point.” Voir Figure 9b). De ce fait, le débit doit étre calculé en
multipliant la vitesse de I'air mésurée par la surface de chaque carré.

La purface de chaqué& carré =5 mm x 5 mm = 25 mm2 = 0,000 025 m?2
Si U; (m/min) représente chaque mesure de la vitesse de l'air et N représente le nombre de

carrés ddgnt la vitesse de I'air mesurée est supérieure ou égale a 24 m/min, alors le débit d'air
total ducFéche-cheveux est égal a la somme de I'ensemble des débits d'air qui tfaversent

chaque carré:

N
Débit total du séche-cheveux en m3/min = $°(0.000025U; )
i=1
5.6 Vitesse de séchage du séche-cheveux

5.6.1 Généralités

L'objet de cet essai est d'évaluer la capacité de séchage d'un séche-cheveux dans des
conditions d'essai normalisées.

L'essai est effectué dans des conditions d'essai, conformément au 4.8. L'humidité relative dans
le local d'essai doit étre de (50 £ 5) %.
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Les conditions de température et d'humidité doivent étre maintenues dans les plages spécifiées
pour assurer une répétabilité et une reproductibilité satisfaisantes des résultats. |l convient
d'éviter toute modification au cours de I'essai.

5.6.2 Equipement d'essai

Comme cela est représenté a la Figure 10, I'équipement d'essai comprend une balance, un
pied pour le séche-cheveux, ainsi qu'un support pour le tissu d'essai et un chronométre.

La balance doit avoir une exactitude de 0,02 g.

Le tissu d'essai doit étre le tissu témoin défini dans I'lSO 2267; il est fixé au cadre circulaire en

aluminiur
tissu est

NOTE L'Annexe B fournit les coordonnées de deux fournisseurs recommandés pour le tissu,d'essai.

La mesui

Les essd
fabricatig

5.6.3

Un nouvs
d'essai u

Le séchg-cheveux sans aucun accessoire est soutenu par un pied et placé devant la

sur laque
a la Fig
perpendi

du sécthheveux et le tissu d'essai est ajustée de telle sorte que la température d

e du temps doit avoir une exactitude de 0,1 s.

is comparatifs doivent étre réalisés avec le tissu d'essai issu du mén
n.

Procédure de mesure

au morceau de tissu d'essai doit étre utilisé peuf.chaque essai. Les morceau
ilisés pour la méme série d'essais doivent étre prélevés dans le méme lot.

lle est placé le support avec le morceau de tissu d'essai, comme cela est rg
ure 10. Le séche-cheveux est positionné de telle sorte que le débit
culaire au centre du morceau circulaire de tissu d'essai. La distance Dy ent

H H S 3 H ol 4 4 4 HP-4 €I + I d
—par—tfjomtorigte—en—Ccadotcnotc ot ot attremoyern—appropre—rottTSyrplius de

Eliminé.

e lot de

kK de tissu

balance,
présenté
d'air est
e |'avant
e l'air de

sortie soit de 75 °C. La distance D est déterminée en utilisant les températures enrggistrées
pour les distances de 25 mm et 100 mm lors de I'essai décrit en 5.4.2.1 et calculéq selon la
Formule [5), arrondie a I'entier le plus proche. Cette procédure est représentée a la Higure 11.
Le séchg¢-cheveux est(mis en fonctionnement aux réglages maximaux du débit dlair et du
chauffage.
Cependant, la distance minimale Dy n'est pas inférieure @ 25 mm, méme si la température de
sortie degcendau-dessous de 75 °C.
dy :MX75 (3)
Ttin25 — Tiin100
Dy =dy +25 (4)
Tinos — 0,25 T -56,25
Dd _ fin25 fin100 %100 (5)

Ttin25 — Tfin100
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Ttin25 est la température de I'air de sortie associée a la distance de 25 mm;
T5in100 est la température de I'air de sortie associée a la distance de 100 mm;
75°C est la température normale pour sécher les cheveux;

Dy est la distance a utiliser pour mesurer la vitesse de séchage.

NOTE 1 Latempérature de 75 °C est considérée comme une température appropriée pour le séchage des cheveux.

NOTE 2 La courbe entre Ttinos

a 25 mm et T,

tinto0 @ 100 mm n'est pas linéaire, mais I'erreur introduite par la

Formule (5) est négligeable.

Le séche e régime,
conformé maniére
uniforme|par pulvérisation de (10 + 0,5) g d'eau distillée a température ambiante.ct.out excédent
d'eau esf éliminé de I'anneau en aluminium et la masse d'eau (m,) est exprimée en|g a deux
décimalep. Le séche-cheveux et le chronométre sont mis en fonctionnementpendant 0 s pour
sécher Id tissu et mesurer la durée de séchage. 5 s aprées l'arrét du sgche-cheveux (temps
d'attente), la masse d'eau résiduelle (m,) est exprimée en g a deux décimales.

NOTE Leltemps d'attente de 5 s est nécessaire a la stabilisation.
5.6.4 Détermination de la vitesse de séchage

La vitessp de séchage Dy est déterminée a partir de la masse d'eau évaporee et calcylée selon
la Formule (6).

_ g

Dr 60 (6)

ou
my est lE masse d'eau mesurée-avant séchage;

mo est la masse d'eau mesurée apres 60 s de séchage et 5 s de temps de stabilisatjon.

Le mesurage est effectlé trois fois. La vitesse moyenne de séchage est calculée gomme la
valeur mpyenne de ces.trois mesures.

La vitessp de séchage est exprimée en g/s, arrondie a une décimale.

5.7 Mgsurage de la concentration en anion d'un séche-cheveux a anions

Pour le séche-cheveux a anions, dont la sortie d'anions est combinée a la sortie d'air, la
commande est réglée sur la vitesse maximale de I'air et sur air froid (ou air naturel). S'il n'existe
pas de réglage air froid (air naturel), la commande est réglée sur la température la plus faible.
La sortie d'air du séche-cheveux a anions est placée parallélement a la plaque sensible du
testeur d'anions, a une distance aussi proche que possible de 0 mm. Voir Figure 12.

Pour le séche-cheveux a anions, dont la sortie d'anions est séparée de la sortie d'air, la
commande est réglée sur la vitesse maximale de I'air et sur air froid (ou air naturel). S'il n'existe
pas de réglage air froid (air naturel), la commande est réglée sur la température la plus faible.
La sortie d'anions du séche-cheveux a anions est placée parallélement a la plaque sensible
du testeur d'anions, a une distance aussi proche que possible de 0 mm. Voir Figure 12.

Un testeur d'anions d'une exactitude de + 10 % est utilisé.

NOTE L'Annexe B fournit les coordonnées d'un fournisseur recommandé pour le testeur d'anions.
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Le séche-cheveux a anions est alimenté a la tension assignée. Lorsque les conditions de
régime sont établies, la concentration en anions est mesurée pendant 5 min. Pendant cette
période, les valeurs sont lues toutes les 30 s et 10 mesures sont obtenues. La moyenne de ces
10 mesures donne la concentration en anions.

L'essai est répété trois fois, puis la moyenne des trois essais est calculée. Répéter I'essai
lorsque l'appareil a refroidi.

5.8 Mesurage de la tension du fer a lisser

L'objet de ce mesurage est d'évaluer 'uniformité des tensions du fer a lisser.

Dix fils e mm sont
utilisés. doit étre
inférieurg a 0,6 um. Les fils d'acier sont répartis de maniére uniforme et espacés ¢ie 6 mm.
Chaque {il est fixé a un tensiométre. Le montage d'essai est représenté a, la [Figur¢ 13. Les
10 fils sont placés entre les plaques du fer a lisser dans la zone centrale €t'sont majntenus a
la verticale.

Le fer a lisser est mis sous tension. Aprés 30 s, une force de 20 N'est appliquée surfles deux
plaques. |Le fer a lisser est déplacé vers le bas le long des fils @‘uhe vitesse de 1 rhm/s, sur
une distgnce de 60 mm. Pendant ce déplacement, la tension de chaque fil est lue tputes les
0,5 s et la tension mesurée (Fy, Fy,...Fqg) aux bornes de chdgue fil est calculée afin d[établir la

moyennel de I'ensemble des valeurs lues. Les valeurs Fy;)Ky,...F o sont enregistrées.

L'uniformité des tensions du fer a lisser peut également étre exprimée sous la forme d'un
graphique, comme cela est représenté a la Figure d4.

5.9 Essai d'endurance a la chute
L'apparell est placé sur une table d'essai d'une hauteur de 90 cm, en positionnant I'¢ntrée du
cordon a|(30 £ 5) cm du bord de la‘table. Le cordon est perpendiculaire au bord de| la table.

L'appareil doit étre tiré par le cordon;ysans mouvement brusque, a une vitesse de (5 4 2) cm/s,
ce qui entraine une chute libre sur'une surface dure en béton ou matériau analogue.

L'essai ept effectué avec I'appareil hors tension.

Apres la ¢hute, vérifiersi I'appareil fonctionne toujours de maniere satisfaisante. Tout Jommage
ou changement significatif doit étre consigné, par exemple:

e piécep cassges;

o réglagésvdéfectueux des interrupteurs;

e variation de la puissance d'entrée;

e variation du son.

Si l'appareil peut encore fonctionner normalement, la chute, I'examen et I'enregistrement
susmentionnés doivent étre répétés. Ce processus doit étre répété jusqu'a ce que l'appareil ne
puisse plus fonctionner normalement en raison de I'essai de chute libre précédent. Le nombre
d'essais de chute libre que peut supporter I'appareil doit étre enregistré.
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5.10 Essai de durée en service
5.10.1 Seéche-cheveux

Le séche-cheveux est mis en fonctionnement a vide et a la tension assignée pendant 30 min,
puis est mis hors tension et laissé au repos pendant 30 min. Pour les séche-cheveux équipés
d'une fonction de mise hors tension automatique et dont le temps de fonctionnement est
inférieur a 30 min, le séche-cheveux est mis en fonctionnement jusqu'a ce qu'il s'éteigne
automatiquement et est laissé au repos pendant 30 min.

Ce cycle est répété jusqu'a ce que le séche-cheveux cesse de fonctionner ou jusqu'a ce que
le nombre de cycles établis ait été atteint, si cet événement se produit en premier.

Le temps| de fonctionnement total cumulé et le mode de défaillance doivent étre enregistrés.

Le nombfe de cycles établis peut faire I'objet d'un accord entre le fabricant ou.le client et le
laboratoife avant I'essai.

5.10.2 Fer a boucler

Le fer a poucler est mis en fonctionnement a vide et a la tension’assignée pendarft 30 min,
puis est r'llnis hors tension et laissé au repos pendant 30 min. Pour les fers a boucler équipés
d'une forpction de mise hors tension automatique et dont’Je-temps de fonctionnement est
inférieur |Ja 30 min, le fer a boucler est mis en fonctiannmement jusqu'a ce qu'il |s'éteigne
automatiquement et est laissé au repos pendant 30 min¢

Ce cycle|est répété jusqu'a ce que le fer a boucler cesse de fonctionner ou jusqu'a fe que le
nombre de cycles établis ait été atteint, si cet événement se produit en premier.

Le temps| de fonctionnement total cumulé étdée mode de défaillance doivent étre enregistrés.

Le nombfe de cycles établis peut faire*'objet d'un accord entre le fabricant ou le client et le
laboratoife avant I'essai.

5.10.3 Fer alisser

Le fer a lisser est mis en fonctionnement a vide et a la tension assignée pendant 30 |min, puis
est mis Hors tension et 'laissé au repos pendant 30 min. Pour les fers a lisser équigés d'une
fonction le mise hors-tension automatique et dont le temps de fonctionnement est inférieur a
30 min, I¢ fer a lissér est mis en fonctionnement jusqu'a ce qu'il s'éteigne automatiqyement et
est laissg au repos’/pendant 30 min.

Ce cycle|est . répété jusqu'a ce que le fer a lisser cesse de fonctionner ou jusqu'a
nombre

Ce que le

Le temps total cumulé et le mode de défaillance doivent étre enregistrés.

Le nombre de cycles établis peut faire I'objet d'un accord entre le fabricant ou le client et le
laboratoire avant I'essai.

5.11 Fixation des accessoires
5.11.1 Fiabilité

L'essai est effectué avec l'appareil hors tension a température ambiante, puis répété 15 min
aprés la mise en fonctionnement de l'appareil.
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L'accessoire est fixé a I'appareil. Une masse de 1 kg est appliquée a I'avant de I'accessoire, en
son centre. L'appareil est déplacé dans toutes les directions de I'horizontale a la verticale, sans
mouvement brusque.

Vérifier si I'accessoire reste dans sa position initiale.

5.11.2 Facilité de maniement

L'objet de cet essai est de vérifier la facilité d'installation et de retrait des accessoires. Il est
effectué sous la forme d'essais avec utilisateurs, comme cela est décrit dans I'lEC/TR 61592.

6 Mesurage du bruit aérien

Le bruit|de l'appareil destiné au soin des cheveux doit étre mesuré confarmément a
I'"EC 607/04-2-9.

7 Fong¢tionnalités

71 Réglages de commande

Le nombte de réglages de commande et les fonctions prévues‘sont consignés.

7.2 Adcessoires

Le nombte et le type des accessoires sont consignés.

7.3  Fonctionnalités supplémentaires

Les fonctionnalités spéciales utiles a I'utilisateur (sélecteur de tension, filtre d'entfée d'air,
capteur de température, par exemple) sont consignées.

8 Instructions d'utilisation

Les instqjuctions sont vérifiées afin de déterminer si elles contiennent des infgrmations
concernant:

— l'utiligation de llappareil et de ses accessoires, le cas échéant;

— le neftoyage-nécessaire pour assurer le bon fonctionnement de I'appareil.
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Légende
1 bois OB OOouvertures 1...... 4
2 planches de verre-époxy ©2 ouvertures de chaque cété
3 aluminium °1,2,...... 53 points de mesure 1, 2, ...... 53
Les ouvertures 1------ 4 de dimensions 9,5 mm x 127 mm doivent étre situées a distance des éléments de support

L'ouverture 5 de dimensions 5 mm x 40 mm permet le passage des couples thermoélectriques

Tous les dimensions sont exprimées en mm

Figure 1 — Dispositif de mesure de la température (d'aprés I'UL 859)
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